ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану МБОУ СОШ с.Троекурово
Лебедянского муниципального  района Липецкой области
для 6-11 классов на 2015-2016 учебный год
Учебный план МБОУ СОШ с.Троекурово  является нормативным правовым актом, устанавливающим перечень учебных предметов и объем учебного времени, отводимого

на их изучение по ступеням общего образования и учебным годам.

Учебный план муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы с.Троекурово составлен в соответствии 
с нормативно-правовыми актами:
ФЗ «Об образовании в РФ» от 29.12.2012 № 273-ФЗ;

федеральным базисным учебным планом, утвержденным приказом Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312 (в ред. приказов Минобрнауки РФ от 20.08.2008 N 241, от 30.08.2010 N 889) (ФБУП-2004);

Приказом Министерства образования РФ от 19.12.2012 г. №1067 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в ОУ, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2015-2016 учебный год»

СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования  к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утвержденными Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 г.
 № 189;
Приказом управления образования и науки Липецкой области от 29.04.2015 №424 «О базисных учебных планах для ОУ Липецкой области, реализующих программы общего образования, на 2015-2016 учебный год».
Учебный план преследует цель – повышение доступности, качества и эффективности образования, обеспечение преемственности реализации образовательных программ, реализующих федеральный компонент государственных образовательных стандартов первого поколения в  6- 11 классах. 
Структура учебного плана в 6-11 классах включает в себя федеральный компонент базисного учебного плана, региональный компонент  и компонент образовательного учреждения.

Федеральный компонент базисного учебного плана в учебном плане школы сохранен в полном объёме.
Основное общее образование.
Учебный план 6-11 классов состоит из инвариантной части (федеральный компонент) и вариативной (региональный + школьный компоненты).Федеральный компонент базисного учебного плана в учебном плане школы сохранен в полном объёме. Школьный компонент  учебного плана на II уровне образования направлен на реализацию следующих целей:

- достижение государственных образовательных стандартов;

- развитие и воспитание социально адаптированной ,высококультурной личности  ребенка, его познавательных интересов;

- выполнение социального заказа родителей, удовлетворение

образовательных  потребностей обучающихся;

- подготовка к ситуации выбора профиля обучения в старшей школе;

- подготовка к государственной итоговой аттестации за курс основной школы.

В соответствии с Приказами управления образования и науки Липецкой области29.04.2015 №424  «О базисных учебных планах для ОУ Липецкой области, реализующих программы общего образования на 2015-2016 учебный год»,

    Распределение часов регионального компонента  направлено  на изучение русского языка  в 6-7-х классах и математики в 6-7, 9-х,10,11 классах .

Преподавание краеведческого модуля предусмотрено в рамках соответствующих учебных предметов федерального компонента базисного учебного плана :

в 6 классе (география, биология),
в 8 классе (искусство, технология),
в 9  классе (история).
Краеведческий модуль в рамках указанных выше предметов реализуется  как отдельными темами, так и интегрировано в основные темы учебных предметов география, биология, история, искусство, технология.

В учебном плане 9-х классов из часов регионального компонента 1 час выделен на профориентацию обучающихся. Курс профориентации направлен на развитие содержания базового предмета (в том числе черчение) в рамках предпрофильной подготовки с учетом индустриально-технологической направленности региона.
В 9-х классе с целью формирования у обучающихся основ графической грамотности, их эстетическому воспитанию, а также усвоению приемов логического мышления    1 час  выделен на преподавание предмета  черчение.
В процессе преподавания предмета осуществляются метапредметные связи с математикой, физикой . В  9х классах введен 1 час интегрированного курса «Искусство».
Учитывая запросы обучающихся и их родителей на образование при формировании учебного плана, часы школьного компонента используются следующим образом:
6-7 классы -1 час отведен на изучение курса «Основы безопасности жизнедеятельности», который нацелен на формирование правил безопасного поведения и культуры ЗОЖ. Изучение данного курса обосновано также и возрастными особенностями младших подростков.
В 6 классах:

по 2 часа – для  предмета « Русский язык»,

- 1 час для изучения  курса   «Информатика»

-1 час  на изучение  ОБЖ»
в 7   классах :

- 1 час для изучения  факультативного  курса   «Информатика»
-1 час  на изучение  ОБЖ
- 1 час для   факультативного курса « Основы православной культуры»

В 8 классах:

по 1 часу – для  предмета « Русский язык»,

- 1 час для  предмета  химии.
-1 час  на изучение  алгебры
9   класс - предпрофильный  (агротехнологический  )-класс предпрофильной подготовки. Цель предпрофильной подготовки - создание образовательного пространства, способствующего начальному профессиональному самоопределению обучающихся.
Выпускники основной школы должны своевременно получать информацию о путях продолжения образования, оценить свои желания и возможности и принять ответственное решение. С этой целью в учебный план всех 9-х классов  включен 1час  для расширенного изучения биологии, химии.
Часы  компонента образовательного учреждения в 9 классах  распределены следующим образом :

- 1 час – для  предмета « Русский язык»,

Среднее общее образование.
Среднее (полное) общее образование - завершающая ступень общего образования, призванная обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению.
Эти функции предопределяют направленность целей на формирование социально грамотной и социально мобильной личности, осознающей свои гражданские права и обязанности, ясно представляющей себе потенциальные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути.

Учебный план состоит из инвариантной части (федеральный компонент) и вариативной (региональный + школьный компоненты).

По своей структуре учебный план школы в 10-11 классах соответствует базисному учебному плану .
Учебный план для Х-Х1 классов ориентирован на 2-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ среднего (полного) общего образования.
В школе действует на базе 10,11 класса агротехнологический    профильный класс.
Выбор профиля  обучения позволяет создать условия для дифференциации содержания обучения старшеклассников, построения индивидуальных образовательных программ; обеспечить углублённое изучение отдельных учебных предметов; установить равный доступ к полноценному образованию разным категориям обучающихся, расширить возможности их социализации: 
обеспечить преемственность между общим и профессиональным образованием, в том числе более эффективно подготовить выпускников к освоению программ высшего профессионального образования.
10 класс – класс агротехнологический (профильный).

Часы регионального компонента распределены следующим образом:

русский язык – 1 час,

алгебра и начала анализа  -1 час.

Часы учебного  плана  для профильного изучения распределены

следующим образом:

химия – 2 часа;

биология -2 часа;

ботаника (элективный курс) -1 час.

Часы компонента образовательного учреждения направлены   на изучение:    русского языка – 2 час;

алгебры и начала анализа -2 час,

обществознания – 1 час
11 класс- агротехнологический (профильный).
Часы регионального компонента распределены следующим образом:

алгебра и начала анализа  -1 час.

Часы компонента образовательного учреждения распределены, исходя из существующих условий и  образовательных запросов обучающихся и  их родителей:

русский язык – 2,5 часа,

литература -0,5 часа

алгебра и начала анализа  -2 час,

химия – 1  часа;

биология -1 час;

обществознание -2 час.
Содержание образования в МБОУ СОШ с.Троекурово  ориентировано на удовлетворение образовательных потребностей социума возрастных групп от 6,5 до 18 лет. Исходя из этих потребностей, школа:

реализует идею непрерывности начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования;

осуществляет преемственность между различными образовательными и возрастными ступенями обучения.
Учебный план формирует обязательный для обучающихся круг нормативов:

продолжительность обучения;

наполнение образовательных областей федерального назначения
учебными предметами и курсами;

предметный состав школьного компонента образования;
число учебных часов в неделю для предметов и курсов федеральных образовательных областей школьного компонента;

максимально допустимую недельную нагрузку обучающегося (по каждому году обучения).

Номенклатура обязательных образовательных компонентов и ба​зисное количество часов сохраняется.
Учебный план I, II и III уровня обучения сбалансирован относительно инвариантной и вариативной частей. Максимальная нагрузка обучающихся соот​ветствует нормативам, обозначенным в Базисном учебном плане применительно к пяти- и шестидневному режиму работы школы.
Таким образом, при разработке учебного плана МБОУ СОШ  с. Троекурово учтены познавательные интересы, интеллектуальные возможности обучающихся.

