АНАЛИЗ МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
   В 2011-2012 учебном году школа работала над проблемой «Разрешающие возможности методической работы как средство повышения профессионального мастерства учителей в эффективной реализации обучения и воспитания успешной личности»

   В соответствии с общей темой школы работали 5  ШМО. При планировании работы руководители МО наметили комплекс мероприятий, позволяющих коллективу эффективно решать проблемы и задачи, стоящие перед школой.

Методическая работа носила целенаправленный характер: регулярно проводились открытые уроки, внеклассные мероприятия с последующим анализом. 

   Основная задача – совершенствования педагогического мастерства, обучение педагогов технологии проектной и исследовательской деятельности.

   На заседании МО рассматривались вопросы:

-координация планирования работы МО под единой методической темой,

-результативность использования активных форм обучения и развивающих технологий,

-состояние интеллектуального и физического здоровья учащихся и др.

   На заседании ШМО обсуждались следующие проблемы:

- работа с образовательными стандартами,

- формы и методы промежуточной и итоговой аттестации,

- методика работы с одаренными детьми и детьми, требующими педагогической поддержки.

   На хорошем научно-методическом уровне работали ШМО учителей начального звена / руководитель Терёшкина Т.С../, учителей математики и физики /руководитель Лазутина С.А./, учителей русского языка и литературы /руководитель Маричева В.И./, классных руководителей, руководитель Еремеева С.В./, учителей  истории и географии /руководитель Щербакова Н.В./

   Все заседания проходили в назначенный срок, рассматривался широкий круг важных вопросов, изучались приказы. Данные МО способствовали повышению профессионального и методического мастерства учителей.

   По традиции прошли предметные недели:

неделя русского языка и литературы, 

математики, информатики и физики,

истории, географии,

английского языка,

начальных классов,

биологии, экологии и химии

   В них приняло участие около 98%  учащихся.

Продолжена работа МО по наставничеству. В школе 1 молодой специалист, наставником  посещались уроки  учителя, в результате чего был проведён подробный анализ каждого урока, даны рекомендации по методике их проведения.

   Продолжалась работа по обобщению и распространению передового педагогического опыта.

   Однако перед методической службой стоит еще ряд нерешенных проблем.

Слабо было спланировано взаимопосещение уроков учителями. Планировалось создание школьного методического журнала «Методическая копилка», включающего в себя разработку и материалы лучших уроков. К сожалению, не все педагоги ответственно и заинтересованно отнеслись к этому предложению и в настоящее время эта идея пока не реализована.

   В прошедшем учебном году продолжена работа по формированию портфолио учителя. В настоящее время наиболее грамотно и полно составлены портфолио у учителей, повысивших свою категорийность в 2011 – 2012  учебном году.

